探寻闽东民族民间工艺的发展路

To Develop the National Folk Crafts in Eastern Fujian

-以福安"珍华堂"为例

撰文/刘 冬

闽东是全国畲族的主要聚居区,闽东畲族乡村大多分布于 偏僻山区,畲族总人口数中有90%以上是农业人口。在漫长的 历史长河中,即使身处异常恶劣的生活环境,热情达观的闽东 畲族为了自身的生存、发展和繁荣,也始终维持着本民族独特 的田园生活艺术化倾向。这种艺术化倾向覆盖了畲族传统文化 的各个领域,畲族民间工艺是其重要体现之一。畲族民间工艺 主要包括银饰、雕刻、刺绣、竹编、剪纸等。从农耕文化发源而来 的畲族传统工艺随着时间流逝,大多因现代生活方式的改变而 渐行渐远。如何将畲族民间传统工艺融入现代社会,并使其焕 发生机和活力,已日益成为人们关注的话题。本文选取福安"珍 华堂"(福安珍华工艺品有限公司)作为个案,对其生存和发展 现状进行调查,旨在探寻闽东畲族民间工艺的保护、开发和利

一、在弘扬民族民间传统文化的大环境下,福安"珍华堂" 逐渐进入政府的视野。

福安"珍华堂"源于清同治年间的"振丰银楼",当年在福宁 府已久负盛名,至今已传承五代(国家级非物质文化遗产名录 项目申报书,项目代码:)。多年来,其产品适应当地畲汉群众 的生活需要和审美需求,在闽东人的社会生活中占有一定的市 场。改革开放以来、福安"珍华堂"由于品牌意识强、富有创新意 识,在同行业中拥有较高的知名度,并已初具规模。

近年来,闽东各级政府在抢救、保护与发展畲族文化的工 作中,采取了一系列行之有效的举措,濒临失传的畲族民间传 统工艺也被纳入抢救和保护的范围。人们意识到,闽东畲族民 间工艺是畲族群众长期生产、生活实践的结晶,是我省少数民 族珍贵的文化遗产,对于当今振兴民族经济、繁荣民族文化,提 高少数民族群众生活水平,仍然具有十分重要的作用。因此,各 级政府及行业主管部门将"珍华堂"作为富有特色的民族民间 工艺企业,采取一系列保护、扶持和发展的措施,并不断加强引 导和服务。



佩戴"珍华堂"银饰的畲族姑娘

1、政府发力推广宣传,积极开展对外交流。

闽东畲族民间传统工艺异彩纷呈、风格独特,但是"养在深 闺人未识",始终缺乏卓有成效的推介。为了向更多的人展示其 风采,闽东各级政府采取了相关措施,为福安"珍华堂"等民族 民间工艺打开宣传窗口、搭建展示平台、拓宽销售渠道。近年

作者简介: 刘冬, 福建省民族研究所助理研究员。

来,《福建日报》、《海峡都市报》、《闽 东日报》等多家省市媒体对闽东民 族民间工艺企业和民间艺人广泛宣 传报道。1998年以来,福安市政府 每年投入 100 多万元积极鼓励、资 助他们参加在全国各地举办的贸易 洽谈会、博览会等,开展对外交流活 动,以提高他们在国内外的知名度。

2009年8月,福安"珍华堂"董 事长林仕元夫妇参加了在台湾台中 县艺文中心举行的"福建文化宝岛 行、非物质文化精品展"。福安"珍华 堂"参展的畲族银饰作品的《畲·凤 凰银饰》受到省委领导以及台湾台 中县有关人士的高度赞赏。由于政 府对于闽东畲族民间传统工艺的宣 传推广, 树立了地方性的民族文化 品牌、保护了畲族民间艺人创作的

积极性。就是在这种情势下,福安"珍华堂"展露了自身的风貌 与实力,也更加坚定了企业发展的方向与自信心。

2.加强对民族民间艺人的保护与培养,较好改变了民族民 间手工艺队伍后继乏人的现状。

随着时代的变迁和时间的推移、闽东畲族民间手工艺由于 是独门绝技、口传身授,往往随着民间艺人的离世而消亡,面临 人才缺乏和断层:还由于现代物质生活的改变与市场经济的冲 击,一些畲族民间手工艺渐渐萎缩甚至消亡。为使闽东畲族民 间手工艺不断艺不断档,各级政府主管部门从政治上、工作上 关心民间艺人,对优秀的民间艺人予以表彰,并授予荣誉称号, 努力提高他们的社会地位和经济待遇。如:福安"珍华堂"董事 长林仕元先后被授予"民间艺术家"、"中国十佳民间艺人"等荣 誉称号。2005年,林仕元还被评为福建省工艺美术大师。2007 年6月以来,福安市委、市政府将林仕元等一批民间艺人列入 福安市拔尖人才,每月享受政府津贴。

为解决民间工艺传经授艺存在的经费、场地等问题,2008 年,福安市政府斥资 100 多万元,依托福安市职业技术学校开 设银雕艺术专业班,面向宁德市招生。该专业班学生入学后所 有费用由福安市政府和学校共同承担。福安市政府还划拨畲族 银器制作产业基地建设用地,用于闽东畲族银饰的产品研发。 政府的这些行为,对于培养民族民间手工艺继承者,延续民族 民间手工艺,发挥了重要的作用。

3.依托民间行业协会,着力提高民族民间手工艺的整体水平。

随着时代的进步和人们审美情趣的变化,闽东畲族民间工 艺渐渐暴露出一些固有的缺陷,难于适应市场的需求。为此,政 府鼓励和支持民间手工艺术爱好者和骨干加入各级民间艺术 协会等行业社团组织,以弘扬优秀民族民间艺术为宗旨开展研 究和实践,促进同行之间的技艺交流,提高民族民间工艺品的



中国十佳民间艺人、福建省民间文化杰出传承人林仕元

档次和品位,为民族民间手工艺从业者提供技术服务,帮助开 辟销售渠道,扩大民族民间手工艺品的服务领域。

早在 1985 年、福建省福辉金银首饰有限公司为扶持闽东 民间工艺行业,帮助民族民间手工艺从业人员尽快成才,赴闽 东挑选文化水平相对较高、有美学基础的艺人进行短期培训, 林仕元等两名民间艺人有幸入选并接受香港专家传艺,他们不 仅大开了眼界,还将学到的新技术融入到传统工艺之中。经过 多年的观摩交流和摸索磨砺, 林仕元获得了专业高级工资格, 先后被聘请为地区工艺行业考评员、金银首饰加工专业中级工 考评员,并加入中国民间艺术家协会会员,担任省民间艺术家 协会常务理事。2008年,宁德市成立工艺美术行业协会,林仕 元当选该协会副会长。同年,林仕元被宁德市选送参加全省技 能比赛,获得技术能手荣誉,并取得了技师职业资格。通过依托 各级民间艺术协会、挖掘民间工艺的现代经济价值和审美价 值,可以有效提升行业的整体素质,会使一批像福安"珍华堂" 这样的企业再现生机。

4.采取有效保护措施,让民族民间工艺持续健康发展。

闽东畲族民间手工艺是畲族优秀传统文化的重要组成部 分,是我省少数民族珍贵的文化遗产。早在2005年1月1日, 福建省正式出台了《福建省民族民间文化保护条例》,成为继云 南、贵州之后全国第三个有关文化保护的地方条例。条例的实 施、为闽东畲族民间传统工艺的复兴提供了千载难逢的机遇。

2008年6月,林仕元被命名为"福建省非物质文化遗产保 护项目"福安银器制作工艺代表性传承人。2009年5月,福建 省民间艺术家协会为林仕元等 10 位民间艺人颁发 "福建省民 间文化杰出传承人"证书。 2009 年初,福安市开展新一轮的非 物质文化遗产调查,同年6月,福建省文化厅副厅长陈朱到福 安"珍华堂"亲临指导非物质文化遗产传承保护工作。在参观了

各生产车间的工艺流程之后,陈朱为全体员工和福安职业技术学校银雕工艺班的学生们讲解非物质文化遗产的发展史以及我省非物质文化遗产的保护情况,勉励企业员工要不断努力创新,要做强做大,要保护遗产,合理利用,弘扬文化,志在腾飞。各级政府将手工艺大师作为艺术家对待,引导艺人自发自觉地保护和传承本民族文化,是出于对民族民间艺术保护工作的责任意识。政府对于民族民间工艺的有效保护,受益的不仅是民族民间工艺企业及从业人员,而且使得民族民间文化遗产得到传承和保护。

二.紧紧围绕民族民间工艺特色,福安"珍华堂"等逐步发展壮大。

面对政府扶持、行会指导等有利局势,福安"珍华堂"等闽东畲族民间工艺企业有识之士着力发展壮大民间工艺特色产业,丰富产品的民族文化艺术内涵,积极包装、宣传和推广自己的作品。2004年以来,福安"珍华堂"逐步壮大产业规模,累计投资500多万元,建设银器加工、展示、销售、研发基地。福安"珍华堂"还依托当地职业技术学校,培养后备力量。近年来,福安"珍华堂"认识到,只有紧紧抓住闽东畲族优秀传统文化这一命脉,非物质文化遗产才能延续,才能发扬光大。2009年9月,福安"珍华堂"正式挂牌成立了福建省唯一的一家"畲族银器技术研究所",致力于搜集整理闽东畲族传统银饰资料,将民族民间手工艺与中国传统书画艺术、现代艺术相结合,创作新题材,开发新品种、新款式。

酒香也怕巷子深,福安"珍华堂"在政府的支持和帮助下,走出"家门",频频"出境",在各类博览会、交易会屡次获奖。2000年元月,荣获中国旅游博览会最佳商品奖;2003年,在深圳举办的第一届中国少数民族和民族地区名优特产品交易会上,荣获国家民委授予的民交会贡献奖。2004年6月,作品"鼎盛中华"荣获第五届中国民间文艺山花奖·民间工艺银奖。同年10月,作品"金龙戏珠"在第三届中国国际民博会暨第二届中华(天津)民间艺术精品博览会获金奖。2007年7月,作品《龙腾五洲》获福建省第二届民间艺术珍品展金奖。2008年11月,"畲·凤凰银饰"获第三届中国(莆田)海峡工艺品博览会优秀作品评比银奖。2009年10月,作品《金陵十二钗》银雕宫扇获得福建省第五届工艺美术精品"争艳杯"大赛金奖。11月,作品《金陵十二钗》银雕宫扇获得福建省第五届工艺美术精品"争艳杯"大赛金奖。11月,作品《金陵十二钗》银雕宫扇获获得第十一届中国工艺美术大师精品博览会特别金奖,作品《天龙献瑞》获得金奖。

三、关于探寻闽东民族民间工艺的发展路径,提高如福安"珍华堂"等民族民间工艺品的文化价值与经济价值的思考与建议。

福安"珍华堂"等民族民间工艺的特色凸显,其文化价值是现代工业所不能替代的。以闽东民族民间历史文化为元素的民族民间工艺产品的开发,能有效地传递文化符号。人们通过对自己喜爱的民族民间工艺品的消费,在潜移默化中接受某个民族历史和现实文化记忆不同层面不同角度的表述和体现,从而达到促进不同文化之间交流的目的。党的十七大前夕,福安市

政府曾委托福安"珍华堂"为闽东出席会议的畲族代表制作一套与畲族凤凰装相配套的畲族银饰。接到这一特殊任务,林仕元父子精心设计,认真打磨每个部件。会议期间,身着凤凰服饰的闽东畲族党代表格外引人注目。2008年11月,福安"珍华堂"被省文化厅授予第三批文化产业示范基地,福安"珍华堂"的品牌"珍华堂"被评为宁德知名商标,被福建省经贸委评为"福建老字号",4月,福安"珍华堂"被福建省版权局授予"福建省版权保护重点企业"称号。

由于受人力和财力的限制,闽东民族民间工艺的保护、开发不可能一蹴而就,一步到位。如何摆脱困境,走向保护、开发、利用和发展的良性循环?通过对福安"珍华堂"的解读,本文尝试提出以下对策性思考。

1. 政府继续给予闽东畲族民间工艺发展政策上的优惠和人才、资金、项目上的扶持,推动民间手工艺的保护和发展。与此同进,发挥科研院所、大专院校、群艺馆、博物馆等文化事业单位在传承、保护和发展民族民间手工艺方面的社会功能,合理开发和利用闽东民族民间艺术资源。

2.借助闽东旅游资源的开发,拓宽闽东畲族民间工艺的文化行销,探索闽东畲族民间艺术产业化之路。福安白云山风景区旅游逐渐成型,将为闽东畲族民间传统工艺的发展带来前所未有的机遇。可以通过建设闽东畲族民间工艺品步行街、申报"中国畲族银器之乡"等措施,达到对于畲族民间手工艺需求、体验和传承相辅相成的目的。

3. 营造良好的保护闽东畲族民间工艺的氛围。可以不定期 地举办各类型闽东畲族民间工艺展览或竞赛,对优胜企业颁发 证书。选送优秀作品和民间艺人到全国各地进行交流,拓宽选 拔高素质、高技能民族民间艺人的通道。

4.努力改变闽东畲族民间手工艺队伍后继乏人的现状。可以采取家族世代传承、艺师带徒与学校举办各类短期工艺美术培训班等多种方式,帮助年轻手工艺从业者成长为民族民间手工艺保护、传承和发展的中坚力量。由于民族民间手工艺是劳动密集型行业,培养民族民间手工艺者,还能成为安排劳动者就业的重要渠道。

5.发挥质量监督部门的职能优势,为闽东畲族民间工艺企业服务。积极帮助、指导闽东畲族民间工艺生产企业制定产品标准,组织相关专家和标准化评审员对民族民间工艺品生产企业标准进行审定,根据《中华人民共和国标准化法》的有关规定依法给予备案,使之成为该产品生产、流通、消费等各方面的准则和依据。

6.在弘扬中华民族民间传统文化的大环境下,闽东民族民间艺人应充分利用政府扶持的利好时机,不仅要尊重畲族历史沿袭下来的群众的生产生活方式和风俗习惯,更要关注现代经济和社会发展给群众生产生活带来的新变化,不断推陈出新,促使闽东民族民间传统工艺步入文化产业发展的快车道。

责任编辑/刘 戈